



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



济南水务集团智慧化水厂旅游路水厂

围绕业务抓党建，抓好党建促工作

# 济南水务集团向智慧化供水企业迈进

## 行业引领

齐鲁晚报记者 程凌润  
通讯员 张昊哲

### 探索党建引领 管理新模式

作为民生保障企业，济南水务集团致力于围绕业务抓党建，抓好党建促工作，高质量推进“党建+业务”的融合发展，走出一条特色党建道路。目前，济南水务集团正大力建设“智慧化”企业，逐步形成智能化运行、科学化调度、精准化服务，向智慧化供水企业迈进。

另外，“十四五”期间，济南水务集团将按照“政府主导、市场运作、优水优用、合理定价、统筹规划、合理配置，尊重民意、分类推进”的原则，在全市新建和具备条件的既有居民小区、企事业单位和公共场所推广普及泉水直饮工程。



济南水务集团工作人员连夜抢修。(资料片)

济南水务集团高标准严要求，相继开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育以及“不忘初心、牢记使命”主题教育，教育党员干部坚定理想信念，不断改进作风，激励党员干部担当作为，永葆政治本色，坚守为泉城市民供好水服好务的初心使命。

目前，济南水务集团拥有内部刊物《党员学习》《政工月报》和《共产党员电子画册》，并通过开设以“人人主讲、人人主持、人人点评”为主要形式的“党课讲坛”、上线直播网课等方式，打造“立体”教育载体群，全方位覆盖济南水务集团党员教育工作。

通过组织开展庆祝建党100周年系列活动，济南水务集团从党史学习教育中汲取奋进力量。重温党史是为了走好“赶考”之路，集团广泛发动组织党员干部职工，开展庆祝建党100周年表彰大会暨微党课展示活动，举办庆祝“建党100周年魅力泉城‘我们的自来水’文化作品征集”活动，受到社会各界广泛关注；升级供水史馆，充分展示“十三五”期间供水事业辉煌成就。

同时，济南水务集团还组织参加“庆祝建党100周年市国资委系统优秀党课汇报展示”并取得优异成绩，在市国资委“践行三牛精神、争做国企先锋”评选活动中，“小白热线”被评为先锋单位。济南水务集团客服中心党支部书记李东峰被市委组织部评为2021年度优秀党课及优秀党课主讲人，他讲授的党课《“小白热线”上那奔涌不息的“三牛精神”》备受好评。

据统计，济南水务集团各基层党组织开展举办党史学习教育专题培训班，对840名党员完成线下集中培训32个学时，线上自学与集中学习相结合完成60个学时。为全面贯彻落实中央、省委、市委关于贯彻落实意识形态工作责任制规定要求，济南水务集团制定了《贯彻落实意识形态工作实施方案》，进一步细化和明确意识形态工作主体责任；制定了《媒体舆情管理与处置工作办法》，多渠道进行舆情搜集，全方位做好舆情处置，促进民生问题有效解决，为企业改革发展营造出良好的社会舆论氛围和清朗的网络空间。

自开展“我为群众办实事”实

践活动以来，济南水务集团全年共走访市民163户、2901人，排查解决问题93件，实施民生项目39件，出台服务措施14项，为民办实事107件。根据《济南市城区自备井封停工作三年攻坚行动实施方案》工作要求，在完成127家单位(小区)158眼井封停任务的基础上，自我加压，超额改造183家222眼井。同时，为提升极寒天气期间供水安全保障能力，保证不间断供水，自去年7月份开始，通过摸排走访居委会、街道办事处、老旧社区、市区户表用户等，排查易冻表区城2811处。其中，涉及表箱更换1571处、表井保温1240处、整治冻管隐患2328处。

济南水务集团有关负责人介绍，下一步，济南水务集团将深化“智慧水务”建设，完善供水“一张网”，推进城乡供水“一体化”，提升城乡供水安全保障能力，实现“大水务”智慧发展、多产业多元化经营，达到自动化生产、优质化服务、现代化管理、智慧化发展的工作目标。

### 泉水直饮 打造泉文化品牌

2021年，市民泉水直饮工程被市委、市政府纳入“为民办实事”清单。济南水务集团按照《济南市市民泉水直饮工程实施方案》要求，优化技术路线，充实建设力量，加快新建小区泉水直饮配套建设和既有小区泉水直饮改造。

在“为民办实事”12个泉水直饮项目的基础上自我加压，济南水务集团超额完成30处泉水直饮工程的建设，累计实施46处泉水直饮项目建设，总设计供水能力35万立方米/年，实现年供水量3.7万立方米，用户累计约4.5万户，惠及市民12万余人。

同时，济南水务集团持续为泉水直饮品牌创建植入文化元素，首次亮相第九届济南国际泉水节，举办“我们家的泉水节”暨泉水直饮

文化品牌推广活动，开展泉水直饮主题文化论坛，面向社会征集泉水直饮文化形象作品，泉水经济效益和社会效益得到进一步凸显，泉水直饮文化展厅荣获山东应急文化和装备博览会“最佳形象展示奖”。

2022年，济南水务集团将全面落实济南市2022年城区自备井攻坚行动部署会议精神，完成82家104眼井接水、市区周边49公里供水管网、七贤片区等加压站建设任务，以及38处自备井封停小区二次供水设施和户表改造任务，并及时将存在供水安全隐患小区纳入改造范围。同时，加强自备井封停政策宣传工作，配合市、区水务局持续推进“进社区”宣讲活动，积极开展进社区上门服务，现场协助收集居民资料，全力加快改造工程施工进度，保障老旧小区自备井项目一户一表改造工作顺利进行。

同时，济南水务集团将编制《济南市泉水直饮工程规划方案》，规划完成200余处泉水直饮工程建设，日供水能力预计达到6500立方米(以5L/人计)，覆盖35万户，供水服务人口达120万人。

### 黄河时代深化 智慧水务建设

2021年，济南水务集团实现供水总量3.56亿立方米，水质综合合格率100%，管网维修及时率100%，“小白热线”受理用户诉求48.65万件，完工单22.27万件，处理及时率100%，办结率100%。

2021年初实现东湖水厂、旅游路水厂联网供水，开工建设西关水厂、大桥水厂；长清高校新校区加压站正式供水，临空区南片区供水工程土建和管线施工全部完成，正在办理穿越机场高速节点工程手续；完成山东青年政治学院加压站改造、齐鲁科创大走廊重点供水工程、庄科安置房应急供水管道工程；老旧小区

小区供水改造工程完成23处，新建管网130公里(含长清29公里)，老旧管网改造完成41公里。

同时，济南水务集团还成立了新旧动能转换区供水分公司，全面负责起步区供水安全和供水服务工作，助力起步区“拥河发展”；完成了南部山区厂站自动化改造，并自8月15日起计收水费，创新建立了农饮水供水管理模式，保障南山区域供水安全，促进生态经济发展。

2022年，济南水务集团将全面推进新建水厂建设及输配设施建设。年内建成大桥水厂一期及配套供水管网建设，为新旧动能起步区大桥组团和崔寨组团提供供水服务；年内建成临空水厂，为临空经济区产业发展提供供水支撑；年内建成西关水厂，有效提升长清城区供水能力；开工建设孙村加压站、彩石东加压站、彩石西加压站，建成小岭加压站；随市政道路建设，在国际医学科学中心片区、科创大走廊、起步区、济钢等片区，同步敷设管道约60公里；对顺河西街等市政道路老旧管网和部分危旧片区实施改造，改造管网约30公里。

同时，济南水务集团将结合济南市老旧小区改造同步对11处小区实施改造，改造老旧管网约17.4公里；完成40处小区的二供泵房、管线和户表改造，验收移交二次供水设施50处。

此外，济南水务集团将深化“智慧化”信息平台建设，不断增强科技创新驱动能力和本领。加快推进管网GIS“一张图”建设，通过采用具备压力、流量、水质等数据探测采集的传感模块，逐步提升智慧管网的智能感知和分析管理能力；

实施二次供水管理系统功能架构升级，充分适应供水范围不断扩大、二供站点不断增多的现状，构建统一平台、数据相通、分步部署、分权管理的新二供平台管理模式；借助数据中心和物联网应用，探索构建能够实现自我学习、自我适应、自我完善、自我提升的智慧模型调度管控平台，为智慧化水务全场景应用提供示范样本；在现有“一窗通办”“一网通办”的基础上，进一步打通水电气暖业务报装通道，拓宽线上办理事项和网办渠道，推进信息汇聚、数据共享、业务协同，扩大数据共享范围，实现系统全连通，数据全流动。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉